
２月定例教育委員会会議録 

開 催 年 月 日 平成３０年２月２２日(木) 

開 催 日 時 午後３時００分 

開 催 場 所 日田市複合文化施設（アオーゼ） ２階会議室２・３ 

出 席 委 員 

教 育 長  三笘 眞治郎 

委   員  永 山 真 江 

委   員  佐 藤 る り 

委   員  奧 平 和 子 

職務代理者  諌 本 憲 司 

委   員  岡 部 博 昭 

委   員  木 下 靖 郎 

出 席 参 与 

教 育 次 長 鈴木 俊行  

学 校 教 育 課 長 仲 はるみ 

文化財保護課長 梶原  康弘 

咸宜園教育研究センター長 竹尾 秀広 

兼 世界遺産推進室長  

学校給食ｾﾝﾀｰ長 永瀬 常富 

 教 育 総 務 課 長 江田 正彦 

 社 会 教 育 課 長 池田 寿生 

 兼  博 物 館 長 

 淡 窓 図 書 館 長 原田 豊司 

 体 育 保 健 課 長 河津成一郎 

 人権・同和教育室長 伊藤 伸也 

書 記 教育総務課 総務企画係 主幹（総括） 衣笠 雄司 

附 議 議 案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議案第２号 平成29年度日田市一般会計補正予算教育費について 

議案第３号 平成30年度日田市一般会計予算教育費について 

議案第４号 旧日田市立赤石小学校用地及び建物の変更について 

議案第５号 日田市学校運営協議会規則の制定について 

議案第６号 日田市立小中学校管理規則の一部改正について 

議案第７号 日田市教育委員会事務委任規則の一部改正について 

議案第８号 日田市特別職の職員で非常勤の者の報酬及び費用 

弁償に関する条例の一部改正について 

報告第２号 平成30年1月期寄附採納について 

報告第３号 1月日田市実施分学力調査の結果について 
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教 育 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教 育 次 長 

 

 

 

書 記 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教 育 長 

 

 

諌 本 教 育 長 

職 務 代 理 者 

 

 

教 育 総 務 課 長 

 

 

 

諌 本 教 育 長 

職 務 代 理 者 

 

それでは、ただいまから２月定例教育委員会を開催いたします。 

前回の議事録の確認でございますが、１月定例教育委員会の議事

録について変更はございませんでしょうか。（「ありません」と呼

ぶ者あり）御了解いただきましたら、本会議終了後に署名をお願い

いたします。 

続きまして、教育長の報告事項でございますが、お手元に配付し

ております資料により報告とさせていただきます。 

それでは、早速議事に入りたいと思います。 

議案第２号、平成２９年度日田市一般会計補正予算教育費につい

て、事務局より説明をお願いします。 

 

議案集の１ページをお願いいたします。 

議案第２号、平成２９年度日田市一般会計補正予算教育費につい

てでございますが、教育総務課から御説明を申し上げます。 

 

議案集１ページ、議案第２号、平成２９年度日田市一般会計補正

予算教育費についての御説明を申し上げます。 

今年度の予算につきましては、既に、６月、９月、１２月と補正

を行っておりますが、今回の３月補正では、年度末を迎えまして、

各事業に要しました費用の確定及び決算見込みに伴います計数整理

が主なものでございます。内容につきましては、別冊１の資料を

使って御説明いたします。 

 

 （別冊１により説明） 

 

議案第２号について説明がありました。これについて、御質疑等

がありましたら、お願いいたします。 

 

２番目のスクールバス管理運営事業ですが、被害を受けた学校へ

の通学手段の確保のためということですが、どのような確保をされ

ているでしょうか。 

 

路線バス運休の代替措置として、臨時バスを２台運行していま

す。市のスクールバス予備車１台と民間のバス１台を借上げて対応

しております。 

 

これは、小野地区と大鶴地区の両方ですか。 
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教 育 総 務 課 長 

 

教 育 長 

 

 

永 山 委 員 

 

 

 

 

学 校 給 食 

セ ン タ ー 長 

 

永 山 委 員 

 

 

書 記 

 

 

教 育 長 

 

 

 

 

 

 

 

教 育 次 長 

 

 

 

書 記 

 

 

 

 

 

 

 

小野地区だけです。 

 

よろしいですか。 

ほかにございますか。 

 

１４ページから１６ページにかけて、学校給食センターと書いて

ある分は、萩尾の下にある給食センターのことで、学校給食調理場

というのは、学校の自校式というか、学校でつくっているところの

ことですよね。 

 

学校給食調理場は、旧郡部の４つの共同調理場、津江、前津江、

大山、天瀬の共同調理場です。 

 

ナンバー２９の事業箇所に日田市総合体育館と記載があります

が。 

 

申しわけありません。記載誤りです。削除の訂正をお願いしま

す。大変申しわけありません。 

 

ほかはございますか。よろしいですか。 

それでは、議案第２号、平成２９年度日田市一般会計補正予算教

育費については、原案のとおり可決してよろしいでしょうか。

（「はい」と呼ぶ者あり） 

それでは、議案第２号は原案のとおり可決といたします。 

続きまして、議案第３号について事務局より説明をお願いしま

す。 

 

議案集は２ページになります。 

議案第３号、平成３０年度日田市一般会計予算教育費についてで

ございます。教育総務課から御説明を申し上げます。 

 

それでは、議案第３号、平成３０年度日田市一般会計予算教育費

について御説明申し上げます。 

説明資料につきましては、別冊２と別冊３を使って御説明いたし

ます。 

 

 （別冊２、別冊３により説明） 
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教 育 長 

 

 

 

 

岡 部 委 員 

 

 

 

 

 

 

学 校 教 育 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教 育 長 

 

 

 

永 山 委 員 

 

 

 

 

学 校 教 育 課 長 

 

 

 

 

 

 

議案第３号、平成３０年度日田市一般会計予算教育費についての

説明があったところでございます。 

どこからでも、結構でございますので、御質疑等がございました

ら、お願いします。 

 

ナンバー１２の中学生学びアップ事業ですが、ここに行っている

先生と話す機会があって、時間がなかったので、あんまり詳しく聞

いてないんですけど、あまり効果がないようなことをその先生が

おっしゃったので、試みはいいことなので、工夫したらよくなるか

もしれませんけど、学校教育課の評価はどうなんですか。１年終

わってみて、効果がかなりありそうですか、どうですか。 

 

昨年度は、中１、中２の数学につきましてはなかなか結果が出な

いというところでしたが、１月に行いました学力調査結果を見る

と、中１、中２ともに、特に基礎的な問題について、正答率が増え

ておりました。このことから学校教育課としては、水曜塾の効果も

出ているのではないかと考えています。 

水曜塾の指導者の方々を対象にした連絡会を先日行いましたが、

水曜塾に来ている子供の中には、かなりレベルの差があり、教材に

ついても、簡単なところからなかなか理解しにくいお子さんもいる

ということでした。方法などについては、やはり今後も、工夫が必

要であるという話をしたところです。 

 

１年たったところで工夫が必要という御意見が、連絡会でもあっ

たということでございます。 

よろしいですか。ほかにございますか。 

 

新規事業の中で、ナンバー７と１３の２つについてお聞きしま

す。新しい取組ということで、多少試験的な意味もあると思うんで

すが、このスクール・サポート・スタッフや部活動指導員として、

来ていただく方の要件、必要な資格などがあれば教えてください。 

 

ナンバー７のスクール・サポート・スタッフにつきましては、業

務の内容が教員の補助でございます。具体的な業務内容としては学

習プリントの印刷や配布の準備、授業に使用する物品等の準備、ま

た簡単な漢字ドリルや計算ドリルなどの丸つけ、そういったことを

考えています。 

それ以外に、学校によっては、簡単な基礎入力等をしていただき

たいと考えておりますので、ある程度パソコン操作のできる方、
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教 育 長 

 

岡 部 委 員 

 

 

 

 

 

 

文化財保護課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ワードやエクセルの数字の入力ができるような方をお願いしたいと

考えております。 

また、部活動指導員については、部活動の質的な向上を図るとい

うことが、目的の一つになっております。 

技術的な指導に従事するということがありますので、全然その競

技に携わったことがないような方ではなく、今現在、外部指導者と

して指導している方にまずは声かけをしたり、あるいは、中学校の

体育の教員で、退職をされた方々に声をかける、ということを考え

ています。 

 

ほかにございますか。 

 

２７番の豆田地区日田祇園山鉾収納庫整備事業ですが、地元説明

会もこの前終わったようですけど、実際、これは地元の同意は得ら

れそうなんですか。かなり低い土地に、それでなくても水がたまる

ところに大きい建物を建てたら、いよいよ水の流れが変わって困る

という人がかなりいたんですが、今現在、どうですか、うまくいき

そうですか。 

 

この事業につきましては、１２月議会後から３回の地元説明会を

行っておりまして、最近では、２月１３日に説明会を行いました。 

その中で、問題となっておりますのが、委員がおっしゃいました

地元同意の未確認ということと、水害対策の具体対策を示してもら

いたいということ、もう一点が補助金の補助率の根拠を示してもら

いたいということです。補助金の補助率の根拠については、地元は

特におっしゃってないのですが、１２月議会の教育福祉委員会で質

問がございました。 

その中で、地元の同意ということにつきましては、災害対策を最

優先にしてもらいたいという御意見がありまして、その対策につき

ましては、今回、港町児童公園の隣地を建設予定地としております

が、敷地内での対策と城内川沿線の全体的な水害対策、緊急的にで

きる対策と、今後の中長期的な計画で行っていく対策につきまし

て、順次優先度を見ながら行っていくということを説明し、おおむ

ねの了解はいただいと判断しています。 

それから、近隣者につきましては、個別の問題などの御要望等が

ございますので、丁寧に説明をしていきながら、協議を重ねて対応

をしていきたいと考えておりますので、おおむね御了解はいただい

たと思っております。 
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教 育 長 

 

 

佐 藤 委 員 

 

 

 

 

書 記 

 

 

 

 

 

教 育 長 

 

諌 本 教 育 長 

職 務 代 理 者 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学 校 教 育 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

教 育 次 長 

 

 

よろしいですか。 

ほかにございませんか。 

 

別冊２の３ページの歳出のところの、教育委員会運営費に交際費

というのがあるんですが、自分が教育委員でお尋ねするのはおかし

いんですけど、交際費というのは、具体的にどういう内容なんで

しょうか。 

 

交際費といいますのは、対外的に交際や交渉を行うための経費で

ございまして、市長部局や市議会にも計上されています。 

具体的な内容でございますが、直近でいいますと、県内一周大分

合同駅伝競走大会におきまして、支出を行ったところでございま

す。 

 

ほかにございますか。 

 

６番目のコミュニティ・スクール推進事業は、今回、２０校が加

わって、全校が設置校、または準備段階となります。 

委員の報酬分が予算として上がっていますが、準備委員会の委員

は、報酬の対象には上がってないと思うんですけど、準備委員会と

して勉強したり、研修に行ったりする費用が、設置したところで、

さらに研さんを重ねたり、形をつくっていくための費用がこの中に

入ってくる。 

全校になったので、それだけ費用がかかるようになったでしょう

けど、２年目、３年目になっていったときに、準備校から設置校に

変わっていくとき、大体これくらいの費用がずっとかかっていくと

いうことでよろしいんですか。 

 

まず、コミュニティ・スクールとしてスタートする５校につきま

しては、２年間推進委員会をしております。そのときの委員さん方

の報酬は年間５,０００円というところでしたので、今回同額として

おります。 

また、同じように、順次コミュニティ・スクールになっていく学

校につきましても委員の報酬については、５,０００円ということ

で、今のところは考えております。 

 

準備委員会につきましては、資料に記載の報償費１３８万５,００

０円、この報償費として支出し、正式な学校運営協議会の設置とな

りますと報酬として支出するということになります。 
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諌 本 教 育 長 

職 務 代 理 者 

 

 

学 校 教 育 課 長 

 

 

 

 

 

諌 本 教 育 長 

職 務 代 理 者 

 

教 育 長 

 

 

 

 

 

岡 部 委 員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

体 育 保 健 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

他の旅費とかいうのは、当然いろいろ勉強に行ったりするような

ときに、必要なんでしょうけど、これもある程度の期間は、今後も

続くと考えていいんですか。 

 

準備段階ということで、多くの方々に行っていただきたいので、

今回かなり多くの金額を計上いたしておりますが、正式に学校運営

協議会が設置できれば、毎年というわけにはいきませんけれども、

何年かに１回は、こういった研修等に行っていただきたいと考えて

おります。 

 

やはり、地域の方に周知する努力は要るんではないかなと思いま

す。 

 

この前、講演会を開催いたしましたが、この周知については、こ

れから２年間、またその後も必要ということで、研修に行ったりし

ていただけると思います。これは、来年度の予算ということでよろ

しいでしょうか。 

ほかにございますか。 

 

体育保健課の事業ですが、日田でレガッタ大会が開催されるとい

うことですが、以前の大分国体の時も、三隈川での開催について、

コースが８レーンとれるのかどうか、とれないんじゃないかと、距

離が公式の５００メートルがとれないんじゃないかと、それを無理

にしようとすれば、銭渕橋を架け替えないといけないんじゃない

か、なかなかそこまでできないだろうということだったと思いま

す。今回の大会は、現状の状態でできるのか、何か縮小しながら、

レーンを少なくしたり、距離を短くしたり、そういった対応をする

のでしょうか。 

 

現在も、毎年川開き観光祭の時に、市民レガッタということで、

市内の大会を開催しておりまして、２０チームぐらいの参加をいた

だいております。それは、旅館街の前で開催しておりますが、その

コースが３００メートルから３５０メートルぐらいのコースしかあ

りません。 

スタートを一番下のほうの内堰のところまで持っていきまして、

ゴールを銭渕橋のあたりという形で行っております。また、高校生

の九州大会も開催されたことがございますが、それも４００メート

ルぐらいしかとれなかった状況です。今回の大会につきましても、

現状にあわせた形での開催を考えております。 
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教 育 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

教 育 次 長 

 

 

 

 

 

 

 

教 育 総 務 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

よろしいですか。 

そのほかございますか。よろしいいですか。（「はい」と呼ぶ者

あり） 

議案第３号、平成３０年度日田市一般会計予算教育費について

は、原案のとおり可決でよろしいでしょうか。（「はい」と呼ぶ者

あり） 

それでは、議案第３号は原案のとおり可決といたします。 

続きまして、議案第４号について説明をお願いいたします。 

 

議案集は３ページでございます。 

議案第４号、旧日田市立赤石小学校用地及び建物の変更について

でございます。 

旧赤石小学校の跡地と校舎を普通財産とし、有限会社川津食品へ

の貸与により利用することとなりましたので、財政課へ所管換えを

行うものでございます。 

教育総務課から説明を申し上げます。 

 

それでは、私から、説明いたします。 

議案第４号で、旧日田市立赤石小学校用地及び建物の変更につい

てでございます。 

所管換えを行う内容ですが、土地につきましては、所在は日田市

前津江町赤石１０８番地ほか５筆でございます。面積は全部で  

７,８７３.９４平米でございます。６筆全部を普通財産としまし

て、財政課に所管換えを行うものです。 

建物につきましては、所在は、日田市前津江町赤石１０８番地。

構造は鉄筋コンクリート造２階建て。面積は、１,５３５.００平米

で、普通財産としまして、財政課に所管換えを行うものです。 

理由としましては、次長が説明しましたとおり、赤石小学校の跡

地を普通財産として、有限会社川津食品への貸与により利用するこ

ととなったため、財政課へ所管換えを行うものでございます。 

５ページ、６ページは、参考資料になりますが、１番目の当該財

産の台帳記載事項につきましては、この記載のとおりでございま

す。 

それから、利用計画につきましては、貸付対象建物は、管理教室

棟とランチルームでございます。今後の予定としましては、本日ご

議決をいただきましたら、市議会へ無償貸付の議案提出をするとい

うことになります。貸付の予定期間は、平成３０年の４月１日から

平成３５年３月３１日までの５年間でございます。 

そのほかにつきまして、屋内運動場及びプールは、平成３０年度
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の解体を予定しております。 

７ページ、８ページは、字図と配置図でございます。 

９ページは、旧赤石小学校の写真を掲載しております。 

以上でございます。 

 

議案第４号について、説明があったところでございますが、これ

について御質疑等はございませんか。よろしいですか。 

それでは、議案第４号、旧日田市立赤石小学校用地及び建物の変

更については、原案のとおり可決してもよろしいでしょうか。

（「はい」と呼ぶ者あり） 

それでは、議案第４号は原案のとおり可決といたします。 

続きまして、議案第５号から７号については関連しますので、 

一括して説明をお願いします。 

 

議案集の１０ページをお願いいたします。 

議案第５号、日田市学校運営協議会規則の制定についてでござい

ます。 

学校運営協議会、いわゆるコミュニティ・スクールの設置に当た

りまして必要な事項を定めるものでございます。 

次に、１５ページをお願いいたします。 

議案第６号、日田市立小中学校管理規則の一部改正についてでご

ざいます。議案第５号の学校運営協議会の設置に当たりまして、学

校評議員の配置義務を緩和するものでございます。 

次に、１６ページをお願いいたします。 

議案第７号、日田市教育委員会事務委任規則の一部改正について

でございます。同じく学校運営協議会の設置に伴いまして、所要の

措置を講ずるものでございます。 

詳しくは、学校教育課から御説明申し上げます。 

 

学校教育課でございます。 

議案第５号から第７号についてでございます。 

平成３０年４月から、市内小中学校には、学校運営協議会を設置

したコミュニティ・スクールを導入するに当たり、規則の制定や規

則の一部を改正するものでございます。 

まず、議案集１０ページをご覧ください。 

議案第５号、日田市学校運営協議会規則の制定についてでござい

ます。 

日田市学校運営協議会規則の主な内容についてでございます。 

第１条の趣旨に続きまして、第２条では、協議会は学校運営及び
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当該運営への必要な支援に関して協議する機関として、日田市教育

委員会及び校長の権限と責任の下、保護者及び地域住民等の学校運

営への参画並びに協働を促進することにより、学校、保護者及び地

域住民等との間の信頼関係を深め、学校運営の改善及び児童生徒の

健全育成に取り組むものとする、という協議会の目的について示し

ております。 

第４条では、学校の教育目標及び学校経営方針に関することな

ど、学校運営に関する基本的な方針の承認について。 

第５条では、学校運営等に関する意見の申出として、対象学校の

職員の採用、その他の任用に関して、教育委員会に対して意見を述

べることができると示しております。 

ただし、（１）にございますように、学校運営協議会の趣旨を踏

まえ、学校運営の基本方針の実現に資する建設的な意見に限るこ

と、（２）にございますように、個人を特定しての意見ではなく、

学校の教育上の問題を踏まえた一般的な意見に限ること、と示して

おります。 

第６条では、協議会は、毎年度１回以上、対象学校の運営状況等

について評価を行うものとするという、学校運営等に関する評価に

ついて。 

第７条では、協議会は、地域住民等の理解、協力、参画等が促進

されるよう、積極的に情報提供するよう努めるという、住民参画の

促進等のための情報提供について。 

１２ページをお願いいたします。 

第８条においては、協議会の委員は、１５名以内とし、校長の推

薦により教育委員会が任命することとしており、身分としまして

は、非常勤特別職としております。 

このほかにも、任期や研修などについて、第１８条まで示してお

ります。 

次に、議案集１５ページをお願いいたします。 

議案第６号、日田市立小中学校管理規則の一部改正についてでご

ざいます。 

これも、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第４７条の６

の規定に基づき、日田市立小学校及び中学校に学校運営協議会委員

を配置するに当たり、学校評議員配置の部分を改正前の、「学校

に、校長が学校運営に関し意見を求めるため学校評議員を置く」と

したものから、改正後の「置くことができる」と、緩和するもので

ございます。 

次に、議案集１６ページでございます。 

議案第７号、日田市教育委員会事務委任規則の一部改正について
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でございます。 

これも、同じく、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第 

４７条の６の規定に基づき、学校運営協議会を設置するに当たり、

その表の改正前の部分に下線を引いてございますよう、「学校運営

協議会委員」を加え、改正後のようにするものでございます。 

以上、議案第５号から第７号までの規則の制定や改正は、全て附

則にございますように、平成３０年４月１日から施行するものでご

ざいます。 

以上でございます。 

 

議案第５号から第７号まで説明がありました。学校運営協議会の

規則等についての説明でございますが、これについて御質疑等は 

ございますでしょうか。 

 

今までの学校評議員制度に比べて、大きな組織というか、権限を

持った組織を作るということですか。 

従来の学校評議員は、もうなければなくていいという緩和、そう

いう解釈でいいんですか。大きいというか、権限があるという組織

を作ろうとしているのか。 

 

学校評議員の委員さん方は、校長の求めに応じて、学校運営につ

いて意見を述べるということです。積極的に学校運営にかかわって

いるところまではいっていません。 

今回の学校運営協議会委員は、学校運営に参画するということ

で、計画段階からかかわっていきますことから、その責任は、重く

なっていくということであります。 

人数的にも、今まで学校評議員さん５名でお願いしておりました

ので、今回は１５名以内ということで、もちろん学校職員が入って

いますので、全て地域の方というわけではございませんが、人数的

にも多くなっています。 

 

人事にまで意見ができるんですか。 

 

そこが、なかなかコミュニティ・スクールの設置校が増えなかっ

た理由であります。 

そこで、今回の規則の中で、（１）番、（２）番というように、

注釈というわけではないですが、加えたように、個人的なことにつ

いての人事上の意見などは言えないということを加わえたものでご

ざいます。 
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諌 本 教 育 長 

職 務 代 理 者 

 

 

 

 

 

 

 

この規則は、今言われた人事の件などについて、他市の規則を参

考にされて、作り上げたということでよろしいんですか。 

 

この規則を作成するに当たっては、全国的に、先進校が幾つかご

ざいますので、その学校運営協議会の規則も参考にさせていただき

ました。 

 

先ほどの学校評議員は、義務化は当然避けるということで、緩め

たわけですが、実際に先進校では、どうなんですか。多分人間がだ

ぶったりするんじゃないかなと思うんですけど。 

 

学校運営協議会の設置に伴って、学校評議員制度を廃止している

学校の全国的な割合は約６割を超えております。 

 

よろしいですか。（「はい」と呼ぶ者あり） 

いろいろ研修や先進地の視察など、それぞれの準備校で行ってき

たということで、いずれにしても、今後、校長もますます学校運営

について、しっかりとしたものを打ち出し、また、説明責任を果た

していかなければいけないと思いますし、学校運営に関心を持って

いただいて、子供たちのために、地域のために、活発になっていけ

ればいいということです。 

人事等については、あまり他市でもそんなに個人的なことで意見

はないと聞いていますが、どうですか。 

 

現在、県内の学校運営協議会を設置している学校等、伺ったとこ

ろでは、大きなトラブルなどはないというところであります。 

事前の取り決めの中で、規則に定めてきちんと設置しているため

と思っておりますので、今回、日田市の規則にも取り入れたところ

です。 

 

保護者や地域住民がいろんなところに入っておられますよね。そ

ういうところで、個人的な意見として先生についての意見を求めた

り、学校に申し立てみたいなことをされる人が現れた場合に、やは

り先生に直接負担かかってきているようなところがあると思います

ので、その代表者の方たちが、この中に入っているということで、

ある程度、きちんとした意見として出てくるのではないかなと思う

ので、その点は、コミュニティ・スクールを導入するほうが、ス

ムーズに運営がいくのではないかと思うんです。 
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学 校 教 育 課 長 

今、委員さんがおっしゃったようなコミュニティ・スクールにな

るように考えております。 

 

先月、各学校の方針を決めるときに、学校支援であるとか、防災

教育であるとか、キャリア教育ということを、学校長にもしっかり

と考えて方針を立ててほしいと話をしました。そういったことが、

今、働き方改革と言われていますが、先生たちにとっても、そう

いった支援ができるようなものにつながり、地域にとっても、子供

たちが地域に出ていって、活性化につながるような、双方向でより

よいものができればと思います。 

 

うまく回るためには、何年かかかると思うんです。実際準備段階

で、勉強した人でも、動き始めたときでも、まだちょっとよく見え

ないところもあるでしょうし、動き始めると、自分たちでやはり 

こうなんだというのが分かってきて、そういう動き始めるのでは 

ないかと期待はしているところです。 

 

あまり一度に１５名集めるのも運営が難しいかもしれないので、

少しずつ増やしていくなど慎重に進めたほうがいいと思います。 

学校評議員の場合は、その中に先生は入ってないんですよね、５

人の中に。コミュニティ・スクールでは、学校の先生も入りますの

で、そのほうがいいと思います。 

 

そういった意見も参考にして進めてください。 

ほかによろしいですか。（「はい」と呼ぶ者あり） 

議案第５号から７号については、原案のとおり可決してもよろし

いでしょうか。（「はい」と呼ぶ者あり） 

議案第５号から７号までに議案のとおり可決といたします。 

続いて、議案第８号について説明をお願いします。 

 

議案集の１８ページをお願いいたします。 

議案第８号、日田市特別職の職員で非常勤の者の報酬及び費用弁

償に関する条例の一部改正についてでございます。 

平成３０年度の予算案でも御説明いたしましたが、学校運営協議

会、それから部活動指導員の報酬を定めるに当たり、必要な措置を

講ずるものでございます。 

学校教育課から御説明申し上げます。 

 

議案集１８ページ。 
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書 記 

 

議案第８号、日田市特別職の職員で非常勤の者の報酬及び費用弁

償に関する条例の一部改正についてでございます。 

学校運営協議会及び部活動指導員の報酬につきましては、改正内

容として、表の右側が改正前、左が改正後でございます。その表の

改正前の部分を、改正後のように加えるものでございます。 

学校運営協議会の委員の報酬を年額５,０００円、部活動指導員の

報酬を、日額１万２,８００円を超えない範囲内で、市長が定める額

とするものでございます。 

学校運営協議会委員の報酬につきましては、２年間の準備段階時

のコミュニティ・スクール推進委員への謝礼と同額としました。ま

た、県内の他の市町村の状況も鑑みて、年額５,０００円としたとこ

ろでございます。 

また、部活動指導員の報酬につきましては、土日の指導及び大会

等への引率などにより、所定の勤務時間を超えることが想定される

ため、１日当たりの勤務時間について、８時間を上限とし、時給 

１,６００円でございますので、８時間勤務した場合を想定して、日

額１万２,８００円超えない範囲内としたところでございます。 

附則にございますように、平成３０年４月１日から施行するもの

でございます。 

以上でございます。 

 

議案第８号については説明が終わりました。何かこれについて御

質疑等ございますか。 

 

学校運営協議会委員が新しくできたので５,０００円。現在おられ

る学校評議員の方は。 

 

学校評議員の方につきましては、無償でございます。 

 

ほかにございますか。よろしいですか。 

議案第８号については、原案のとおり可決してもよろしいです

か。（「はい」と呼ぶ者あり） 

それでは、議案第８号については、議案のとおり可決といたしま

す。 

議案は、以上でございます。 

続きまして、報告事項について、お願いします。 

 

それでは、議案集の２０ページをお願いいたします。 

報告第２号、平成３０年１月期分寄附採納についてでございま
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す。 

まず、地区採納の寄附でございますが、３件となっております。

１件目が、高瀬小学校、昭和１７年度・１９年度卒業生一同様 

から、高瀬小学校へ、７万８,６８１円を御寄附いただいており 

ます。 

次に、池部土木様から桂林小学校へ、朝日小学生新聞１年分、 

２万１,２２８円相当を御寄附いただいております。池部土木様に

は、平成２７年度より同様の御寄附をいただいております。 

次に、隈２丁目、願正寺の南木様から日隈小学校へ児童図書、 

６万円相当を御寄附いただいております。南木様には、平成２８年

度も同様の御寄附をいただいております。 

次に、一般寄附の採納が、４件となっておりまして、まず、１件

目は、西日本シティ銀行様の地域応援私募債によります寄附という

ことでございまして、老松酒造様と西日本シティ銀行様から大明小

中学校へ、プロジェクター１台、フットサルゴール１組など、４０

万円相当を御寄附いただいております。 

次に、日田商工会議所女性会様から淡窓図書館へ、児童図書  

１０８冊、２０万円相当を御寄附いただいております。日田商工会

議所女性会様からは、昭和５４年より、同様の御寄附いただいてお

ります。 

次に、秋吉病院医院長秋吉貴文様から、卓球台１台、５万円相当

を御寄附いただいております。 

次に、公益財団法人ベルマーク教育助成財団様から小野小学校

へ、ブックトラック及び児童図書、２９万１,３１９円相当を御寄附

いただいております。 

１月につきましては、以上７件で、金額７万８,６８１円と物品相

当額、１０２万２,５４７円、合計で１１０万１,２２８円相当の御

寄附をいただいております。 

報告第２号につきましては、以上でございます。 

 

報告第２号につきましては、御質疑等ございますか。よろしいで

すか。（「はい」と呼ぶ者あり） 

続きまして、報告第３号について、説明をお願いします。 

 

報告第３号、１月日田市実施分学力調査の結果について報告をさ

せていただきます。 

別冊４の資料をご覧ください。 

この学力調査は、日田市で独自に行っております学力調査で、 

その学年の学習内容が定着できているかを年度末のこの時期に調査
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し、定着状況を把握することと、定着が不十分な教科や単元等のさ

らなる改善を図ることを大きな目的としております。 

１ページをご覧ください。 

実施期日、調査対象学年と調査内容は、紙面にあるとおりでござ

います。 

（４）に本調査の報告にかかわる用語の説明をしております。 

２ページでございます。 

調査結果の概要でございます。各学年各教科の日田市全体の結果

でございます。数字は正答率、１００点満点に換算したときの、日

田市の平均得点と全国の平均得点でございます。全国比とは、全国

の平均正答率を１００と見たときの日田市の割合でございます。 

その下には、標準スコアを入れています。これは偏差値と同じで、

５０を上回っていれば、全国平均を上回っているということになり

ます。色つきの部分が全国平均を上回っているということになりま

す。色つきの部分が全国平均を上回っていることです。 

３ページから６ページは、この４年間を偏差値の推移をグラフで

示しています。小学校は、５年生の社会科のみ、今回は全国を下回

る結果となりましたが、その他の学年評価では、全国を上回ること

ができました。この４年間の結果を見ましても、ほぼ全ての学年教

科で、全国平均を上回っております。 

中学校１、２年生では、昨年度下回っていた、中学校２年生の数

学は、今年度全国を上回ることができ、１年生、２年生、ともに全

国平均を上回る結果となりました。一方、英語については、１年

生、２年生、ともに全国平均を下回り、中１の英語は、２年連続下

回ったということになります。ほかの３教科は２年連続全国平均を

上回っております。 

続いて、７ページ、同一集団の結果の推移でございます。 

一番下にあります、現在の中学校２年生を、小学校３年生までさ

かのぼって、同一集団として、結果の推移を見ました。学年によっ

て調査教科や調査内容に違いがございますが、着色している部分

が、全国平均を上回ったところでございます。小３から小６まで

は、小６の全国調査の算数Ｂ問題で、全国平均を下回りましたが、

それ以外の学年教科では、全国平均を超えています。中学生にな

り、中１、中２の数学は、全国平均を上回る良好な結果となりまし

た。ただし、先ほど申し上げましたように、中１、中２ともに、英

語が全国平均を上回ることができないという結果でございました。 

８ページから現状と分析を、小学校、中学校、それぞれ載せてお

ります。ポイントとしましては、小学校では、９ページの分析のと

ころの黒丸の上から２つ目の２行目、後半部分からございますよう
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教 育 長 

に、単元及び授業でつけたい力を明確にし、基礎的、基本的な知識

利用の定着とともに、思考力、判断力、表現力等の活用する力を向

上させる授業改善を一層推進することが必要になります。 

また、中学校では、１０ページ、分析のところでございます。黒

丸の２つ目と３つ目にございますように、昨年度の課題であった、

数学については、学力も底上げの効果があらわれてきているものと

考えられます。特に、基礎的な計算問題の正答率が高くなっており

ます。このことは、授業改善、補修学習、家庭学習のきめ細かな指

導の充実が進んだことに加えて、先ほどお話しがありましたが、今

年度からの中学生学びアップ事業も一因ではないかと考えていると

ころです。 

一方、４つ目の白丸、英語の学力向上が一番の課題であります。

今回の調査を見ますと、目標値と全国の正答率を下回る問題が多

く、実生活のさまざまな場面に応じて、話す、聞く、書く、読むと

いう４技能が十分に定着できていないということが明らかとなりま

した。 

今後は、教科書の場面だけでなく、実生活のさまざまな場面を設

定した言語活動を位置づけた、授業改善を進めていくこと、さらに

授業と連動させて、書くこと、読むことを盛り込んだ、家庭学習と

ともに、定期考査にも、実生活のさまざまな場面を想定した問題を

位置づける必要があると考えています。 

以上のようなことを受けまして、今後の取組としましては、

（１）から（８）まで、現在県全体で取り組んでいること、日田市

独自で取り組んでいること、また、地域の方の力をかりて行うとい

うことなどございますが、日田市の学力向上に係る授業改善、補修

学習、家庭学習の三本柱による取り組みを、適切に徹底させていく

ことが大切であると考えています。 

学力向上の一番の基本であります、授業について、教科等の特質

を踏まえて、例えば、生徒が引き受ける課題の設定となっている

か、ペア学習や、グループ学習が、授業の狙いに合っているかな

ど、授業の質の向上を図っていくことが、今後、ますます重要に

なってくるところでございます。 

また、４５分、５０分授業の中で、児童生徒が考える場面と、教

師が考える場面をどのように組み立てるかという視点で授業改善な

ど、集中して取り組みを旨としながら、市全体で取り組んでまいり

たいと考えています。 

以上でございます。 

 

学力調査の結果についてでございますが、これについて御質疑等
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はございますか。 

 

先ほどの英語のところなんですが、やはり実生活についての部分

が、どうしても力をつけたいところというのは、もちろん学校の授

業もあるんでしょうけど、日田市全体の社会というか、生活の中

で、子供が英語に触れる機会が少ないというか、どうしたらいいの

かとなるかもしれません、外国人がいないとか、そういう交流だと

か、いろいろなことがあるかもしれませんけれども、そういった面

も関係するんですか。特定はできないでしょうけど。 

 

やはり、外国の方と触れる機会が少ないというようなところはあ

ると思います。 

特に、会話の回数的には非常に少ない、授業の中では、実際の場

面を想定して、ＡＬＴや教員と一緒にやりとりするとか、子供同士

でやりとりするとか、場面はあるんですが、普通の生活の中でなか

なかそういう場面がないということは、一つの原因ではあろうかと

考えます。 

また、声を出すということに抵抗があるということで、この前、

土曜塾の連絡会のときに、土曜塾の指導者の先生がおっしゃってい

たのですが、土曜塾は、市内から、いろんな学校から子供たちが来

ますので、なおさら指導者の先生が「言った言葉を繰り返して。」

と言っても、なかなか声が出ないというようなところもあるという

ことでした。英語の発音に抵抗のある子供たちが、授業の中で、Ａ

ＬＴの力を借りながら、会話ができる場面を仕組んでいくことが求

められています。 

 

その点は、今から小学校課程で、低学年から、実際、読み書きで

はなくて、話す聞くほうですから、だんだん増やせるというのは、

成績の面もあるかもしれませんが、今言った、実用ということが、

役に立つことにはつながってくるということで、いいんですかね。

期待しているんですけど。 

 

今、市で実施している英語サマーセミナー事業の２年目が終わっ

たところですが、非常に低学年の子供たちからも参加希望が多い

し、来年も参加したいというような子供たちが多いです。 

やはり、低学年のうちから、興味、関心を高めるようなカリキュ

ラムを組んでいくということは、大事なことだと考えています。 

小学校３年生段階から、外国語活動が入ってきますので、今、

５、６年生でやっていることを、３年生でやっていくというところ

 18 



 

 

 

諌 本 教 育 長 

職 務 代 理 者 

 

教 育 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

学 校 教 育 課 長 

 

 

 

 

 

 

教 育 長 

 

 

 

教 育 総 務 課 長 

 

 

 

教 育 長 

 

 

 

 

文化財保護課長 

 

 

 

で、下の学年のほうが、声を出すというところについては抵抗が少

ないと感じています。 

 

あまり考えずに、そのままオウム返しにやったりする癖があるか

ら、小さいころからつけておくといいです。 

 

言葉というものは、３歳あたりからが覚える時期。小学校で、

３、４年生から英語が始まり、５、６年生で強化していくというこ

とが始まっていくということです。 

また、英語については、今後分析を行ったり、高校入試も変わっ

ていくということですかね。リスニングからスピーキングが入る、

そういう英語については、いろんな流動的な、大学入試も変わって

くるのではないかと思います。遅れないようにやっていかなければ

と思っています。 

 

英語については、平成３０年度に予備調査を実施して、平成３１

年度から英語４技能の調査を、３年に１回程度、全国的に調査をし

ていくという流れもあります。ますます、授業改善に取り組んでい

かなければいけないということになりますので、今回の調査結果を

受けまして、市全体の英語部会の中でも具体的な改善策を考えてい

るところでございます。 

 

ほかにございませんか。よろしいですか。（「はい」と呼ぶ者あ

り） それでは、その他に移らさせていただきます。 

その他について、お願いします。 

 

３月の定例教育委員会の日程ですが、３月２２日木曜日、１時半

から勉強会、３時から定例教育委員会ということでお願いいたしま

す。 

 

３月の定例教育委員会の日程でございますが、よろしいですか。

（「はい」と呼ぶ者あり） 

 それでは、その日程でお願いいたします。 

 その他、何かございますでしょうか。 

 

文化財保護課からでございますが、１点ほどお知らせがございま

す。御存じのとおり、今現在、永山城の石垣の災害復旧工事を行っ

ております。 

３月の１８日の日曜日でございますが、今の進捗状況等、新たに
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判別した内容等ございますので、説明会を地元の住民の方や一般市

民の方を対象に説明会を行いたいと考えておりますので、非常に貴

重な機会でございますので、また、改めて、教育委員の皆様方には

御案内申し上げますが、日程の都合がつきましたら、ぜひ御参加い

ただきますようお願い申し上げます。 

 

３月１８日、日曜日ですね。時間は。 

 

３回実施いたします。まず、９時から、丸山１丁目、２丁目の地

元の住民の方を対象に御説明をし、１１時からと１時半から、２回

に分けて、一般の皆様方への説明を予定しております。 

 

ほかにありませんか。よろしいですか。 

ほかにないようですので、以上で、２月の定例教育委員会を閉会

いたします。 

 

 

終了時刻：午後４時５３分 
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